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UDVARHELYI HÍRADÓ
UDVRRH Eü YJVIEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI l a p j a .

Az .Udvarhelymegyei Jegyzői-Egy let* hivatalos közlönyo" 
Előfizetési á ra k :

egész évre fi kor. fél evre 4 kor. negyed évre 2 korona. 
Egy szám ára 16 fii. — Tanítóknak egész évre 6 korona.

Felelős szerkesztő: U e c s o k  A l a d á r .
Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora 

60 fillér, Mcgjelen hetenként egyszer, 6 —8 oldalon vasárnap 
A hirdetés és nyilttér dija előre fizetendő. 

Brerkosztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

M e g in t  e g y  f é l ó r a . . .
Székelyudvarhely, május 8.

A sok deputácziózásnak, a sok feliratnak, 
a sok jóindulatnak ugyancsak lett foganatja: a 
székelyvasut menetrendjét mííjus 1-étöl végre- 
valahára megváltoztatták és az eredmény feno­
menális: ■— a székelyvasut reggeli 6 óra 19 
perez helyett 6 óra 5 perczkor, délután 1 óra 
33 perez helyett 2 órakor érkezik be a szé­
kelyek anyavárosába, dicsőségére a huszadik 
század modern közlekedésének. Udvarhelyvár­
megyének sikerült tehát húsz hosszú év alatt, 
— mióta vasúttal bir — fényes eredményt el­
érni: az ország fővárosától immár egy félórá­
val újra távolabb esik.

A nemzet magasabb szellemi és gazdasági 
munkájának legerősebb szerve a helyes gazda­
sági politika. A nemzeti fejlődés előföltétele az, 
mely öntudatos nemzeti élettel élő népeknél más 
nem lehet, — mint amely az anyagi és szellemi 
erősödésre szolgál. A modern államélet, mely a 
népek versenyét fejlesztette ki, a helyes és czél- 
szerü vasúti hálózattal sietett segítségére a 
gazdasági erőknek. A  fö'dmi velés, ipar, keres­
kedelem ma nem virágozhatik czélszerü és gyors 
közlekedés nélkül.

Erdélyen keresztül vezető egyetlen fővo­
nalunk által a nemzetiségi városok a világ for­
galom minden előnyeit élvezik, mig a székely 
városok, vagy mondhatjuk, vármegyék, helye­
sebben Udvarhelyvármegye, jelnntőségüket elve­
szítették, az ország politikai és gazdasági köz­
pontjától messze, kihalt vidéki központokká 
váltak.

Az úgynevezett székely körvasút az ország­
nak eddig egy elhanyagolt, elzárt részénék ter­
mészetes kincseit óhajtja a világforgalomnak 
megnyitni s igy ez országrésznek elégedetlen, 
kivándorló népét jó keresetforráshoz s a vasút­
építés után pedig kedvező konjunktúrához jut­
tatni. Tehát közgazdasági, sőt nemzetpolitikai 
jelentősége van az úgynevezett „székely kör­
vasúinak" — ezt el kell ismernünk fönntartás 
nélkül, viszont sajnálattal konstatáljuk, hogy 
abból Udvarhely vármegye abszolúte semmit sem 
kap, noha vármegyénk állami vasút hálózata, 
mint azt már említettük, mindössze 7 kilo­
métert tesz ki s az is a megye szélén van 
elhelyezve.

Ily körülmények között Udvarhelyvármegye 
közönsége jogosan érzi magát mellőzve akkor, 
amidőn még a meglévő viczinális szárnyvasutja 
a forgalom lebonyolítására sem elegendő, melyet 
súlyosít az, hogy e vonatiáratra sem lehet las­
súság' és rendetlensége következtében számítani.

Lem azt akarjuk ezzel mondani, hogy mind 
az a rendetlenség, melyet a mi székely vasutunk 
kifejt, a saját inicziátivájából történik; erről 
szó sem lehet. Az ő rendetlensége csaknem szo­
rosan össze van nőve a fővonal minden forgalmi 
zavarával, melyet leveli béka szerint, követke­
zetesen megérez. A fővonal vonatainak késése,

daczára az imént megszavazott vasúti törvény­
javaslatoknak, mint sok annyi más, szocziális 
kérdéssé fajult ebben a forró levegőjű társadalmi 
állapotban s a közönség, melyet, mondhatni, 
elkényeztetett pontosságával a posta, illetve a 
vasút, erősen sínyli most a rendellenességet. 
Az igazságot igy véljük megállapítani : a vasúti 
forgalom nőttön nő saját természetéből, illetve 
az ország népességének szaporodása, mivelődése, 
kereskedelmünk, iparunk fejlődésének arányában. 
Ellenben a m. á. v. mindenben az, ami évti­
zedekkel ezelőtt. Az üzletvezetőség kimutatása 
biztos fokmérője a forgalom növekedésének. A 
fővonal vasutasai fizikailag képtelenek betartani 
az előírásos vonatindulást, melybe — beszél­
jünk őszintén — a „lassan, 'lassan, lassan" kor­
szaknak utóize is belejátszik; a menetrend pedig 
például kisebb állomásokon pár perez megállást 
ir elő. Azonban oly nagy a posta anyaga, hogy 
azt a vasútra feltenni, kellőleg ellátni a sze­
mélyzet a megszabott csekély idő alatt képte­
len s a vonat kétszer-háromszor annyit veszte­
gel, mint amennyi az előirt idő. Igen természe­
tes, hogy ez a szapara késlekedés már meg­
bontja a vele egy vonalon közlekedő és vele 
kapcsolatos mellékvonalak összes vonatjárását s 
várakozásra, fölösleges idövesztegetésre kény­
szeríti valamelyik váltó-állomáson.

Áll pedig ez az állapot különösen a Buda­
pest—Brassó között közlekedő gyorsvonatokra, 
melyek forgalma hihetetlen nagyágot ért, külö­
nösen a személy-szállítás terén, melynek keser­
veiről csaknem minden ember tanúságot tehet. 
E gyorsvonati utazás keserveinek méltó koro­
nájául szolgál aztán a héjjasfalva—székely­
udvarhelyi viczinális mintegy harmincz kilo­
méternyi útja.

Talán nincs az országban még egy ehhez 
fogható viczinális, melyre akkora feladat hárulna 
úgy a személy-szállítás, mint a teherforgalom 
terén, mint a miénkre és amely ennek daczára 
mégis azt hiszi, hogy a vasúti közlekedés nem 
áll egyébből, mint sípolásból és késésből. Ezen 
feladatának aztán kétségen kívül nagy buzgalom­
mal felel meg s ezen tudatában az utat reggel 
Segesvártól Székelyudvarhelyig 4 és fél óra 
alatt teszi meg. Vagyis, amig a budapest— arad 
—predeáli gyorssal az ember Budapestről dél­
után 2 órakor elindulva, éjfél után fél 2 óra­
kor már Segesvárt vau, addig folytatólagosan 
Székelyudvarhelyre csaknem félannyi idő alatt 
ér fel, vagyis reggel 6 óra után van itt.

Ez azonban a dolognak csak egyik ága ; a 
másik, szintoly, vagy még fontosabb ága: Szé- 
kelyndvarhely város posta-járatának rendetlen­
sége, melyből kiszámíthatatlan kár háramlik úgy 
kereskedelmünkre, mint iparunkra. Ugyanis a 
Budapest felől jövő személyvonatnak, — mely 
jóformán e város egész üzleti és magán levele­
zését hozza magával, — reggel 4 órakor kellene

Héjjasfalvára érkeznie, amely időt azonban a 
legritkább esetben tartja be. Ez hozza aztán 
magával, hogy a székely vonat — melynek 
indulási ideje 4Ií — az 506-os személy-vonatot 
nem várja be s igy á város egész postája délig 
Héjjasfalván vesztegel, jóformán megállítva egy 
egész város kereskedelmi érdekeit. Még tovább 
menve. Héjjasfalván a személy-vonatra váró szé­
kely vonat egy órai késéssel indul el, mivel 
azonban Héjjasfalvától az utat Székelyudvar­
helyig 2 óra alatt kell megtennie és útközben 
árukat ad le és vesz fel, tolatásokat végez, 
kávéőrlő mozdonya a rendesen kihasznált vonat­
tal nem képes a késésből semmit sem behozni 
s igy késéssel érkezik. Ide fenn össze kell állí­
tani a vonatot —  mert fütőházunkban tartalék 
mozdony nincs — • csak természetes, hogy ké­
séssel indul. Mindezekhez járul még az, hogy 
a közlekedő két vonatpár mindenike dél­
előtt indul Székelyudvarhely felé s igy azok­
nak, kiknek Székelvkereszturon alul, Segesváron, 
Erzsébetvároson, Medgyesen, stb. van dolguk, 
aznap vissza nem jöhetnek s mivel a Székely­
udvarhelyre közlekedő vonatok csak a hajnali 
gyorsvonattól kapnak biztos csatlakozást, — sze­
gényebb néposztályunk is csak e drága gyors­
vonattal kénytelen utazni, ha egy napot veszí­
teni nem akar.

A szerencsétlen közlekedési politika, mely 
a fővonal elhelyezésében nyilatkozik meg, ki­
szolgáltatta a Székelyföldet s igy Székelyudvar­
helyt a nemzetiségek gazdasági és közlekedési 
fölényénél^, Amíg- ellátta a szászföldet a világ­
forgalom minden áldásával, megfeledkezett Ud­
varhelymegyéről, Erdély legmagyarabb vidéké­
ről. Városunk fejlődése stagnál, iparunk, keres­
kedelmünk hanyatlik. Az ország politikai és 
gazdasági központjától annyira távol estünk, 
hogy népünk ahelyett, hogy politikai és gazda­
sági erőtartalékja lenne a magyar állameszmé­
nek elszegényedett kivándorlásra kész.

És most a sok sirás-jajgatásra azzal felel­
nek, hogy a menetrendben fél órás változtatást 
eszközölnek, vagyis még távolabb tolnak el a 
központtól. Egy szegény jobb sorsra érdemes 
vármegye a szinmagyar lakosságának érdeke 
követeli, hogy a jelenlegi helyzeten segítsen a 
kormány. Ha már a fővonal elhelyezésén vál­
toztatni nem lehet, úgy a meglévő viczinálisun- 
kat kell jobb karba hozni, megközeüthetőbbé 
tenni a fővonalat és onnan városunkat, meg- 
felelóleg a modern haladásnak. Kiváuságuuk 
— melyet már ismernek illetékes helyen —- 
most is szerény és-nem áll egyébből, mint egy 
harmadik vonatpár sürgős beállításából. Egy 
harmadik vonatpárból, mely délután 5 órakor 
indulva Segesvárról, csatlakozással bírna Buda­
pest felől közlekedő 508-as és a Brassó felél 
közlekedő 501-es vonatokhoz és Szókelyudvar- 
helyről este 9 órakor iudulva, csatlakozást adna
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az 581 és 601-es vonatokkal Budapest és a 
602-es vonattal Brassó felé.

Nem menetrend változást, hanem mindössze 
16 —18 ezer korona évi többlet kiadást kérünk 
közlekedésügyi kormányunktól, olyan összeget, 
mely az államvasutak budgetjébe számításba 
éppen akkor nem jöhet, amidőn Udvarhely vár­
megye közönsége anyagi erejét messze megha­
ladó áldozatot hozott e vasút vonal megterem­
téséért és amidőn más, sokkal kedvezőbb vi­
szonyok közt levő vármegyék minden anyagi 
áldozat nélkül jutottak — az állam kegyelmé­
ből — kiterjedt vasúti hálózathoz.

Vármegyénk gazdasági jövője.
Irta: U g r ó n  Z o l i i i n .

Bzékelyudvsrhely, május 7.

Mindég vitattam, hogy a sok diplomáért 
talnuló fin, e vármegyében, rombolólag hat a 
gazdasági fejlődésre, — azonban azok, ezideig 
legalább, egyénileg többé-kevésbé boldogultak. 
Ez ma már megváltozott. Nemhogy egy olcsón 
megszerezhető érettségi, vagy egyszerű szak­
vizsga, de még a jogi diploma sem ment az 
éhen hálástól.

Valamikor azt hitték, hogy a drágábban 
szerezhető technikai, orvosi képzettségek arany­
bányák, do bizony ez az álom is szétfoszlott, 
és félő, hogy a megye négy középiskolája oly 
proletáriátust fog teremteni, mely a szülők el­
tartását igényli. Ezt pedig semmiféle gazdasági 
fellendülés nem bírja ki.

A müipar némely téren jó pálya annyira, 
hogy azok egynémelyike hivatva lesz a gyár­
ipar alapjait megteremteni, de ez sporadikus do­
log, mert ha kezdő ember kezében van, nehe­
zen megyen. Mindenesetre máskép állana ez 
előttünk, ha a régi kisiparosok, inig jó módban 
voltak, tértek volna át erre gyerekeikkel a he­
lyett, hogy azoknak tudományos diplomákat 
szereztek.

Beszélhetnénk még az idegen tőkével és 
szakértelemmel dolgozó gyáriparról, de én attól 
nem sok jót várok és meggyőződésem az, hogy 
annak legtöbb ágára nincsenek meg megyénk­
ben az előfeltételek.

E megye csak mezőgazdasága fejlesztésével 
tarthatja el lakóit és az abból kifejlődő forga­
lom és a jólétet követő nagyobb fogyasztás és 
a kereskedelem a vagyonosodás útja.

Megint csak az életből vett tapasztalat 
mondatja ezt véllem, mert hisz az utóbbi évek 
jóléte — mint múlt czikkemben kimutattam — 
szoros összefüggésben van azzal, hogy a nyers­
terményeknek ára volt és az azokat értékesítőknek 
alkalmuk volt arra, hogy azok kereskedelmi 
előkészítésén nyerjenek.

Sajnos, a busásabb hasznot nem a megye 
öslakoi, de még nem is idevalók vették. Ezen 
változtatni csak úgy lehet, ha nem akadályoz­
zuk, Bőt kedvezzük, hogy itt a kereskedő jól- 
érezze magát, hogy kívánatos legyen neki és 
másnak is fiait e pályára nevelni.

A kereskedőben nem szabad csak az isrnét- 
eladót nézni, ki egyebet sem tesz, mint közve­
tít ott, hol mind két fél egyébbel van elfog­
lalva, hanem az áru gondos összegyűjtőjét és 
előkészítőjét, ami nemcsak munkával jár, de 
sokaknak munkát ad s üzeme a gyártástól nem 
is igen elválasztható

Arra nézve, hogy itt mind többen képez* 
tessenek ki a kereskedelmi pályára, egy eszmém 
is volna. A  reáliskolánk oly csekély számú 
hallgatóval bir, daczára hogy az államnak min­
den tanuló körülbelül 1000 koronájában áll,
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Nem sokkal jobban van a dévai, pedig ez 
a reáliskola ott a városnak egyetlen középisko­
lája, de még a brassói sincsen másképpen, mert 
ott alreált a szászok és oláhok is tartanak fenn.

Igen helyes volna itt a reáliskola négy 
felsőbb osztályát megszüntetni s helyetto keres­
kedelmi akadémiát beállítani. Ezzel megnépe­
sednének az alsóbb osztályok, mert mindazok, 
kik kereskedelmi pályán szándékoznak kiképez- 
tetui gyerekeiket odaadnák, azok pedig kik 
más okból adták oda, nem riadnának vissza, 
ha előre tudnák, hogy a brassói, vagy dévai 
főreálban bizonyos kedvezménnyel tanitathatnák 
tovább.

Egy más czikkben, melyben a megyénk 
termelvényeivel, közlekedési viszonyaival és em­
ber anyagával fogok foglalkozni, bebizonyítom, 
hogy nekünk sok időre gondoskodásunkat nem 
annyira a szó szoros értelmében vett gyáripar, 
hanem a nyersterményeiuknek az értékesítésére 
alkalmasabb formában való előkészítése kell, 
hogy gondoskodásunk tárgyát képezze, mihez 
nem annyira ipari, mint kereskedelmi képzett­
ség és látkör kell.

Erre utal tőkeszegénységünk is, mert ilyen 
tevékenység inkább reális embereket, mint nagy 
tökét igényel, amennyiben a kihitelezés ingatlan 
vagyonnal bíróknak történik; az eladás pedig 
valamely vevő előlegével. Ez ellentétben van 
tehát a gyáriparral, mely nagy mértékben kell 
hogy hitelezzen, nyersterményét meg kész pénz­
zel beszerezze.

Nyerstermelésünkuek fokozása nagyou is 
lehetséges s ennek módjairól és arról kívánok a 
jövő számban beszélni, hogy azok a jelenlegiek­
kel együtt milyen kereskedelmi előkészittést 
kívánnak.

B E L F Ö L D .

A költségvetés.

A képviselöház most kezdődő munkájának leg­
fontosabb része a költségvetés letárgyalása. Kissé 
későre maradt ez, május hónap vau, az évnek csak­
nem az első fele elmúlt már és még mindig a múlt 
évi költségvetéssel, még miudig indemnitással kor­
mányozzák az országot. Ha ex-lex nincs is, azért ez 
az indemnitás mégis jelenti a bizonytalanságot, a 
fontos kérdések függőben hagyását, kinevezések ha­
lasztását, az egész állam gépezet akadályozását.

Kétségtelen, hogy nem normális állapot ez és 
meghonosodását nem lehet tűrni. A kormány most 
megkapta a házszabályreviziót, biztosította a tárgya­
lások szabad, obstrukcziótól mentes haladását. Ezzel 
szemben nagyon sok híve vau annak a felfogásnak, 
hogy cserébe biztosítani kell az ország adminisztrá- 
cziójának rendes menetét, kényszeríteni kell intéz­
ményesen a kormányt, hogy kellő időben tárgyalásra 
elővegye a költségvetést.

Az 1908. évi budget vita elég változatosnak és 
hevesnek mutatkozik. Sok kivánság merült fel, sok 
jogos követelés került felszínre, sok kesorüség gyü- 
lemlett össze: mindez a költségvetés tárgyalása alatt 
kifejezésre kerea éa talál alkalmat. A tárgyalások 
rövid időre szorulnak össze, mórt hiszen, ha nem 
akarják, hogy újra ex-lexbe merüljünk, alig néhány 
hét van a képviselőházi tárgyalásokra. Egészen bi­
zonyos tehát, hogy mihamarabb hozzáfolyamodnak 
az uj házszabályok nyújtotta gyógyszerhez, meghosz- 
Bzabbitják az ülésekot délelőtt és délután fog tár­
gyalni a képviselőhöz.

A költségvetés elintézése végtelenül fontos az 
országra nézve. De még fontosabb volna, hogy a kor­
mány beváltsa már régi Ígéretét, olövegye az álta­
lános választói jogot. A tavasz elmúlik és a határ­
idő lejár. A költségvetési vitában okvetlenül szere­
pet fog játszani oz az Ígéret is, a molyre gyakran 
is joggal hivatkozik majd az ellontét, a midón a par­
lamenti munka előrelátóbb beosztását sürgeti.

Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhely, május 8.

Véget ért a por. Az esküdtek kimondták 
az Ítéletet: Lengyel Zoltán megsértette Polónyi 
Géza becsületét s a biróság ót ezért három 
hónapi fogházzal és ezer korona pénzbüntetés­
sel sújtotta.

A pör ezzel véget é r t ; de vájjon kél-e 
megnyugvás a pör nyomán ? A láz megszűnt s 
az emberek nem fognak félrebeszélni többé; de 
vájjon megszünik-e a betegség is, amely a lá­
zat okozta? Az ár lefolyt; de elenyészik-e az 
a szennyes iszap is, amelyet fölkavart?

Súlyos, nyomasztó kérdések ezek, mint az 
egész atmoszféra, amely e pör során ráfeküdt 
a lelkekre. Irtoztató szenvedelmek s szörnyű 
erkölcsi elfajulások, borzasztó hibák és ferdesé- 
gek jutottak szerephez a magyar közéletben és 
nyilvánultak meg az esküdtszéki tárgyalásban. 
Az Ítélet elhangzott, de az egyensúlyt, amelyet 
a pörbeu megnyilvánult jelenségek megzavartak, 
helyreütni egyhamar aligha lehet. Az a dulás, 
amelyet a Lengyel-Polonyi pör maga és szá­
mos kisérő mozzanata a lelkek nyugalmában 
részint megindított, részint föltámasztott, egy­
hamar el nem ül, s attól tartunk, súlyosan 
fogja éreztetni káros hatását a mi sokszorosan 
tagolt társadalmi életünkben, s falán még a 
politikában sem marad következmények nélkül.

A gyauusitás és a gyűlölködés szelleme 
irtózatos tobzódást vitt véghez ebben a neveze­
tes pörben, nemcsak a tárgyalás előtt, hanem 
a bíráskodás folyamata közbeu is. Sötéten go- 
molygó felhőket láttunk, amelyek villámokkal 
terhesek. Hihetjük és remélhetjük-e, hogy ité- 
letmondás után most már eloszlanak a felhők, 
s béke és megnyugvás, hit és bizalom támad a 
szivekben ?

Attól tartunk, hogy a fölkavart vihart 
megfogjuk kapni valamilyen formában, mert azok 
az indulatok, amelyek e pör tapasztalatai nyo- 
mán kitüzesedtek, olyan természetűek, hogy 
könnyű szerrel le nem küthetők.

*

Mi történjék a költségvetési vitával? K i­
mondják-e a sürgősséget? Érvénybe lép-e az 
uj házszabálynak szigorúsága, vagy előbb be­
várják a parlamenti eseményeket? S vájjon az 
úgynevezett ellenzék: a bal párt, a nemzetiségiek 
miként viselkednek, folytatják-e az obstrukeziót? 
I t t  van a kérdés titka. Az uj házszabály a par­
lamenti visszaélések megakadályozására készült, 
tehát a rendes tárgyalásoknál a sürgősség ki­
mondására nincs szükség. Egyáltalán csakis a 
kényszerítő körülményektől függ, vájjon a tör­
vényhozás munkaképességének érdekében alkal­
mazni kell-e a sürgősséget. Egy bizonyos, hogy 
a fölösleges szószaporitásoknak ideje véglegesen 
lejárt, a parlamenttől munkát vár az ország és 
nem tautológiát. S hogy a muukáuak széles 
mezején mennyi föladat vár megoldásra, azt az 
első pillanatban látni lehet.

A választói reform egymagában óriási fel­
adat. Még nagyobb, ha a vele kapcsolatos re­
formokat vesszük. Mert az általános választói 
joggal szavazatokhoz jutó irányzatokkal meg­
küzdeni csak az alaposan berendezett, a szo- 
cziális és gazdasági téren mindenben helyt álló 
reformokkal lehet.

Ismeretében a magyar népnek, előre látható, 
hogy nem az a politika fog győzni, amelyik 
az egyént egyszerű számmá, eszközzé teszi a 
vezetőségek kezében, hanem a nemesi jellemet 
ismerő magyar politika, a tudatos polgárok, a 
független gazdasági és társadalmi helyzetre tö­
rekvő polgárok politikája.

A  nemzeti reformoknak, a történelmi Ma­
gyarország közjogi kiépítésének munkája pár­
huzamosan fog haladui s ha így történik, a par­
lamenti kisebbséguek oka sem lesz, annál ke- 
véshbé lesz joga, hogy az obstrukezió kétélű 
fegyverével akadályozza meg a munkásságot. 
Ezeutul meg som akadályozhatja. S ha mégis 
ehhez a kétségbeesett taktikához nyúlna, a 
parlament többségének módja lesz megakadá­
lyozni a haszontalan idölopást.

*
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A tavaszi napfény melegétől most zsendül 
odakinn a föld, a mezők élete. Mikor a föld 
őszi meotermékenyillése a téli hónapok Áldott 
állapota után a zsenge növényeket hordja már 
hátén, akkor érdemes megint egyszer elgondol­
kozni a földről. Galilei azt bizonyította, hogy 
a föld forog a nap körül; a magyar világrend- 
szerben még a régi felfogás uralkodik: a föld 
körül forog minden. A magyar állam egész 
élete a földhöz tapad, társadalmunk a földön 
nőtt fel és ahhoz vau nőve ma is minden ideg­
szálával. A falusi gazda és a városi iparos, a 
hivatalnok és a munkás, a kereskedő és tőke­
pénzes sorsa nálunk elválaszthatatlan a föld 
sorsától. A főidből és a föld után él nálunk 
tnég ma is mindenki és minden.

Tőlünk nyugatra a föld nemcsak élete- 
remtő és kenyéradó, hanem a nagy ipari alko­
tások, a házkolosszusok viselője is. Kettős éle­
tet él o t t : méhében az emberi táplálkozáshoz 
szükséges termények fejlődnek k i : hátán az 
emberi kéznek újjáalakítása, uj jövedelem fa- 
kasztása czéljából alkotott műhelyei vannak. 
Nálunk a föld még mindig a legfőbb, csaknem 
az egyetlen forrása a jövedelemnek, úgy szól­
ván az egyetlen emlője a néptáplálkozásnak.

Mindennek a tanúsága pedig az, hogy azok­
nak, akik a magyar föld, a magyar mezőgaz­
daság érdekében hivatottak dolgozni, teljes erő­
vel, egész készséggel arra kell törekedniük, hogy a 
gazdasági tudás, a helyes belátás, az okos szá­
mítás a gazdálkodó osztály részét áthassa, hogy 
a magyar föld minden rétege föltáruljon a czél- 
tudatos, nemzet gyarapító munka előtt.

A munkásbiztositási törvény csődje.
. züllés feltartózhatlanul halad előre. Azok a 

fórumok, amolyek hivatva volnának gondoskodni ar­
ról, hogy „a beteg munkásoknak a pénztárak által 
orvosi segélylyel való ellátása, a humanizmus, a 
közegészségügyi és a munkásbiztositás által szolgált 
nagy szocz'álpolitikai ezé! rovására fennakadást ne 
szenvedjen", kicsinyes és minden előrelátás nélkülöző 
rendeletekkel és elszólásokkal a pénztárak működését 
teljesen megbénítják.

ügylátszik a döntő faktorok meg akarják mu­
tatni, hoey terveiket keresztiilviszik, hogy a pénz­
tárakat ellátják orvosokkal és hogy a nagy szocziál- 
politikai alkotást a saját észjárásuk szerint fogják 
megvalósítani.

A mai züllött közviszonyok mellett az egész el­
járás, a mit eddig a pénztárak részéről tapasztal­
tunk, nem lephet meg bennünket. Nem lep meg ben­
nünket, hogy oly orvosokat, kikről köztudomású, 
hogy becsületszavukat adták társaiknak, hogy állást 
nem vállalnak, egynémely a pénztár nagy összegek­
kel állás vállalására és ez által becsületszavuk meg 
szegésére akarják bírni. Nem lephet meg bennünket, 
hogy oly orvosokat, kiket a tisztességes orvosi tár­
sadalom kizárt tagjai sorából, a pénztárak szívesen 
fogadnak. Arra nem gondolnak, hogy az ily züllött 
alakok nem fogják azt a nemes czélt szolgálni, a mit 
a munkásbiztositási törvény megalkotásakor annyi­
szor hangoztattak.

Szerencse, hogy ily orvos kevés van és sze­
rencse, hogy a pénztáraknak is felnyílik szemük. Az 
aradi és zsombori pénztár igazgatósága már is til 
takozik az országos pénztár erőszakoskodása és dik­
tatúrája ellen. Egy vidéki pénztár a jelentkező boj­
kottált és züllött erkölcsű orvost azzal utasította visz- 
sza, hogy előbb hozza reDdbe a dolgát orvostirsai- 
val. A nép, a pénztári tagok tudatára jöttek annak, 
hogy az orvosok nem kérnek lehetetlen dolgokat, se­
gélyére mennek az orvosoknak azon harcaikban, a 
melynek megvívására az országos pénztár tehetetlen­
sége kéoyszeritette őket.

Én magam is gyakorló orvos vagyok, a pénz­
tári tagok szívesen fizetik a Dokem járó dijakat és 
ók maguk buzdítanak kitartásra.

Azt mindenki tudja, hogy az állami munkásbiz 
toaitási hivatalnak azon rendelkezése, hogy a tagok­
nak egyszeres, illetve kétszeres táppénzt fizessenek, 
ha a pénztári orvosok lemondanak állásukról, sokáig 
nem lesz fentartható. De nézzük meg, hogy milyen 
eredménye van és lesz ezen intézkedésnek. Nézzük 
meg, hogy milyen hatása van a pénztár, az orvosok 
anyagi viszonyaira, a pénztári tagoknak orvossal való 
ellátására és anyagi viszonyaira és végro azon czélra, 
a melyet a munkásbiztositás megvalósítani lett volna 
hivatva. Látni fogjuk, hogy ezen intézkedés teljesen 
visszafelé sült el. Ez intézkedéssel nem akarhatott 
mást a pénztár, mint az 1907 : XIX, t.-cz. 50. és 55. 
§-aiban lefektetett elveket az orvosok igénybe vétele 
nélkül megvalósítani. Erős csapást akart mérni az 
orvosi karra az által, hogy a tagoknak fizeti az egy­
szeres, illetve kétszeres táppénzt és az orvosok dí­
jazását a tagokra bízza, ügy látszik arra számított 
a bölcs vozetőség, hogy a pénztári tagok az orvo­
sok ellen fognak fordulni és hogy az orvosok eles­

nek oddigi jövedelmüktől és ez által ki fogja őkot 
éheztetni. Az éhos orvos pedig majd rövid idő múlva 
mohon fog kapni a felajánlott uyomoruságos díjazáson.

Ma már megállapítható, hogy e re jclot éppen 
az ollenkező hatást érte ol.

A pénztári tagok inog vannak elégodvo ez ál­
lapottal, mert a kiutalt táppénzül bővou fogják fo- 
dezni az orvosi kiadásokat, és ha nőm is fedezik, 
akkor is elégedettek.

Az orvosok a beérkezott jelentések szerint, ido- 
álisoak tartják ezt az állapotot, mert e beteg rög­
tön fizet és a gyárak vezetői, vasúti vállalkozók, 
mukaadók nyilatkozatot adnak ki, hogy az orvost ók 
fitotik. Hogy o munkaadók a pénztárnak még sok 
kollomotlenségot fognak okozni, az bizonyos, mert a 
kifizetett orvosi dijakat, lm koíl, peres utón is be­
hajtják a pénztáron.

Az orvosok minden beteget felvilágosítanak, 
hogy ók szívesen állanak rendelkezésére, de oly dí­
jért, a mely megélhetést ad. Egyetlen egy tagnak 
sem jutott cszébo az orvosnak szemrehányást tenni 
azért, mert 4—30 fillérért nem akar gyógyítani.

A mint látható, az orvosok anyagi viszonyait 
nem érintik oz intézkedések, de nem ártanak a ta­
goknak sem, mert a pénztár ellenőrei nőm tudják 
megállapítani, hogy a jelentkező pénztári tag tény­
leg keresetképtelen-o vagy nem, igy teljesen a tag 
bemondására támaszkodnak. Az orvosok szívesen ad­
nak munkaképtelenségi bizouyitványt, de csak pén­
zért. Ezt pedig a tag nem akarja, hanem a beteg­
ségét a pénztár ellenőrével igazoltatja. A rendelke­
zés szerint a kerosetképes tag egyszeres táppénzt 
kap Ezt a tagok hálával fogadják. A legtöbb pénz­
tári tag ki fogja használni őzt azt előnyt. Sok kö- 
högős és csuzos ember e rendelkezés szerint hóna­
pokon át táppénzt fog kapni.

A munkásbiztositási törvény szellemével ellen­
kezik ez intézkedés, mert a törvény határozottan ki­
mondja, hogy a tagok ingyenes orvosi segélyben ré- 
szesiutendők és csak ott adandó táppénz, a hol a 
pénztár orvost nem adhat. Az orvosok mindenütt be­
jelentették készségüket, hogy a fennálló díjszabás sze­
rint rendelkezésére állanak a pénztárnak, sőt ha a 
pénztár dijaikat pontosan fizeti, az adminisztráczionális 
teendőket az orvosok ingyen végzik. Ennélfogva nem 
áll fenn a törvény 55. §-ában jelzett eset, azaz a 
pénztárnak elég orvos all rendelkezésére. így a tör­
vény legfőbb őre a muakásbiztositási hivatal rendel­
kezésével a törvényt kijátszotta.

Tekintsük meg végre, hogy mi lesz ez intézke­
désnek hatása a pénztár anyagi viszonyaira. Termé­
szetes dolog, hogy ha a pénztári tag, orvos, eleget 
kap, sőt túl lesz fizetve, akkor a pénztár anyagilag 
nagyon mog lesz terhelve. Nem akarok jóslásokba 
bocsátkozni, de a legtöbb pénztárnak, a hol e bölcs 
rendelkezés fennáll, három hónap múlva nem lesz 
pénze.

Azt nem is említem, hogy sok tag, a kapott 
pénzt nem orvosra és gyógyszerre, hanem italra költi, 
a mi semmie8etre sem volt a munkásbiztositási tör­
vény megalkotóinak czélja.

Miután ez az eszköz nem vált be és miután 
munkásbiztositási hivatal és az országos pénztár nem 
is gondolnak arra komolyan, hogy a békét megte­
remtsék, újabb eszközökhöz fognak nyúlni, hogy az 
orvosokat letörjék.

Nézzük tehát, hogy milyen eszközök állanak ezen 
előrelátó és bölcs uraknak rendelkezésére.

Többször hallottuk azt a fenyegetést, hogy az 
orvosszövetséget feloszlatják. Hogy a pénztár hatal­
mas urainak ez kedve szerint voloa, azt elhiszszük, 
de szerencsére és szerencséjükre a szövetség léte nem 
tőlük függ. A szövetség az orvosi kar anyagi, erköl­
csi és társadalmi érdekeinek védelmére alakult. E 
kötelességét teljesíti és törvénytelen cselekedetet csak 
a pénztár urai akarnak mindenütt találni, de nem 
találhatnak. És végre is a szövetség feletti felügye­
letet nem az uj korszak hősei teljesítik, hanem And- 
rássy Gyula, a ki még a pénztár kedvéért sem fog 
törvéDytelenségot elkövetni.

Do a ki nem vak, az láthatja, hogy a szövet­
ség feloszlatása nem segítene a helyzeten. Az orvo­
sok szervezve vannak, minden pénztár területén, mint 
érdekeltségek egy szerves testet képeznek, melynek 
elnöke teljhatalommal teljesiti a ráruházott feladatot 
Az érdekeltség elnökét pedig egy kormány sem osz­
lathatja fel.

Megteheti a pénztár, hogy mindenütt, a hol az 
orvosok leköszöotek, pályázatot ir ki. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy némely pénztárnak több orvosra is 
szüksége van, hogy tagjait elláthassa, akkor érthető, 
hogy a pénztár nem igen fog e vakmerő útra térni. 
Megtörténhetik, hogy egy-két orvost ka hatuak, de 
többet nehezen. Én meg nzt is kétségbevonom, hogy 
egyet kapnának, mert Brján már egy év óta ke­
res a pénztár még egy orvost, de nem kapott. Az 
egész országban nem akadt orvos, a ki a bajai pénz­
tárnál a felajánlott állást olvállalta volna, mert senki 
sem akarta többi kartársaiuak megvetését kiérdo ■ 
melói.

Hallottunk arról is, hogy a kormány kirendeli 
az orvosok közül azokat, a kik hatósági szolgálat­
ban állanak. Ha a pénztár ezt kérné, akkor igazán 
érthetetlen volna magatartása. Hisz a kormány sem 
adhatna olcsóbban orvosokat, mint a hogy az orvo­
sok magukat felajánlották. A hatósági orvosok ol­
csóbban nem tartoznak a pénztári tagokat gyógyítani,

mint a magánbotegokot. Hisz maga a kormány is be­
látta, hogy a 20 krajezáros látogatási dijak nőm mél­
tók az orvoshoz, az uj törvényjavaslat már készen 
van. Do o húsz krnjezárok mollott is még elég jól 
járna a legtöbb orvos, mórt a pénztár eddig ennyit 
sem fizetett. Do különben is addig, mig a pénztárak 
az orvosokkal harezbaa állanak, no kívánjanak ily 
intézkedéseket, mert oz által kiszolgáltatják a pénz­
tárakat az orvosoknak. Az elégedetlen orvosi kar ol 
vau határozva a legkisobb erőszak esetén a passzív 
rozisztenczia fegyverével élni. Ez pedig a pénztár 
még kevésbbé bírja, mint a mostani állapotot.

Erélyes közbelépésre volna itt szükség. A ki­
bontakozáshoz vezető ut szinte mugától kínálkozik.

Ha az orvosi kar látná, hogy komolyan akar­
ják a békét, akkor bizonyos áldozatokra is hajlandó. 
Hisz az orvosok a szocziálpolitikának elöharczosai, 
nem tolietó fel róluk, hogy ez üdvös törvény életbe­
lépését mog akarják akadályozni. Do a mikor a pénz­
tár hatalmi viszkotegböl meggátolja a békét és a mi­
kor oly hangokat hall felelősségteljes egyénektől, hogy 
szétrobbantják a szövetséget, hogy a szövetséggel kö­
tött szerződéseket jóvá se hagyják, akkor ily vezető 
fél fiákkal komolyan nem lehet békéről beszélni.

Az uj ipartörvénytorvezetbnn a törvény bizto­
sítja a munkásoknak szakszervezetbe való tömörülé­
sét, mindenütt a világon a szervezetek tárgyalnak, 
szerződnek egymással, egyedül a legmagasabb szel­
lemi munkásoknak ne volna megengedve, hogy szer­
vezetbe tömörüljenek? És addig, a mig remény volt 
e szervezettel szerződést köthetni, jó volt a szövet­
ség. Ma ki van adva a parancs, hogy mellőzni kell 
a szövetséget a szerződések megkötésénél. És e pa­
rancsnak a következménye az, hogy a vidéki pénz­
tárak majdnem mindegyikének a szövetséghez kellett 
fordulnia. Ez elég nagy fiiskó volt a pénztárak köz­
ponti vezetőségére.

Az orvosi kar követelései igazán szerények. 
Azt kívánják, hogy szabad orvosválasztás esetén az 
orvosok felett a szövetség randbirósága ítélkezzék. 
Miért fél ettől a pénztár. Hogy az orvosok e kíván­
ságukból nem engednek, az érthető, mert független­
ségüket védik meg vele. És súlyos érveik vannak arra 
nézve, hogy a függetlenséget megvédjék. Az országos 
pénztár igazgatóságában a tapasztaltak után nem 
bízunk. Nem akarjuk magunkat kitenni igazságtalan 
Ítéleteknek és meghurczoltatásnak. Az orvosi becsület- 
bíróságok könyörtelenek az orvosokkal szemben, mi­
kor arról van szó, hogy karuk reputáczióját megvéd­
jék. Hisz láthatjuk, hogy az angol orvosi becsület- 
bíróságok mily szigorúan őrködnek az orvosi becsü­
let felett.

A második kérdés a fuvarkérdés. Az országos 
pénztár eleinte erről hallani sem akart, a miniszter 
közbelépésére az egész országban 100.000 K.-val 
akarta e kérdést rendezni. Ez annyit jelent, hogy áz 
orvosoknak maguknak kell a fuvart fizetniük, pedig 
némely helyen, hol a községen vagy városon kívül 
ipartelepek vannak, az egész orvosi fizetést fel­
emésztené a fuvar. E kérdésen ugyan volna segíthető, 
mint a gazdasági segély pénztárnál, a hol a két 
kilométernél távolabb levő helyeken és a kültelke­
ken a munkaadó tartozik fuvart adni.

Az adminisztráczionális hivatalnokokat álla­
mosítani kell és az adminisztráczió a pénztár igaz­
gatóságától független legyen. Ekkor nagy megtakarit- 
tások lesznek elérhetők magában az adminisztráczió- 
ban és a járulékok behajtásánál a pénztár igazgató­
ságának nem fognak kedvezményeket adni. Szóval 
tiszta közigazgatás mellett a járulékok behajtása 
biztosítva lesz.

Ily viszonyok között a béko megteremtése a 
pénztártól függ.

Az orvosok várhatnak, de a munkásbiztositó 
pénztárak nem arra valók, hogy az országos pénztár 
urai vele kísérletezzenek. s. 1. dr.

H Í R E K .
Székelyudvarhely, május 10.

A z állam i tisztv iselők  és a tanítók.
A „Bpesti Hírlap" bán olvastam, hogy azon állami 

tisztviselők, altisztek, és szolgák lakbérét emelik, 
kik az 1893. évi IV. t.-cz. alá tartoznak, ezzel vilá­
gosan ki van fejezve az : hogy a tanítókét nem. Te­
hát a tanítókat állami tisztviselőkké tették az 1907. 
évi XXXI. t.-cz. 1. § ával, most benyújtott törvény­
javaslattal pedig azt akarják bebizonyítani, hogy nem 
komolyan tartják a tanítókat állami tisztviselőknek; 
ők csak elvben állami tisztviselők, de valóságban 
nem azok, mert ha azok lennének, lakbéreket emel­
nék, mint a többi állami tisztviselő-társukét.

De talán a tanítók lakbére korszerűen rendezve 
le t t : azt véli a világ ? Oh I dehogy. A tanitók fize­
tését a XI. és X-ik fizetési osztály keretei közt ren­
dezték úgy, hogy nz állami tanitók legnagyobb ré­
szének csak 14 évi szolgálatát számították be, a 
többi évek beszámítását a jó Istenre bizták. Ezt is 
olyan formán tették, hogy mig az állami tisztviselők 
4 évenként, a tanitó 5 évenként halad előre. Ezt 
mogtetőzték azzal, hogy alakbért a XI. fizetési osz­
tály szorint rendezték, most még ennek sem lesz



Udvarhelyi Híradó. 19. szám1908. május 10. (4)

megfelelő, holott vártuk, hogy az állami tanítók a 
XI., X., IX. fizetési osztályban levő tisztviselőkkel 
egyenlő elbánásban részesülnek szolgálati éveik ará­
nyában, mert a lakbéremelések mizériáit a tanítók 
is' csak úgy érzik, amint az állami tisztviselők. A 
tanító sem lakhat odúkban és egészségtelen lakások­
ban. Tehát miért a kétféle mérték? A mai tényle­
ges állapot az, hogy legkivált városokban, az állami 
tanítók mind reá fizetnek a lakbérükre anélkül is 
csekélyre mért fizetésükből.

Tehát nemcsak a méltányoság, hanem az igaz­
ság is sürgősen követeli, hogy az állami tanítókat is 
be vegyék a benjujt’ott törvényjavaslat paragrafusai 
közzé. Pataki.

A bíróságok köréből. Az országos bírói 
és ügyészi egyesület osztálya a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék területén m. hó 30-án tartott ér­
tekezleten megalakult. Az osztály választmányát is 
ugyanakkor megválasztották. Elnökké megválaszta­
tott: Dr. Bodolla Gábor kir. törvényszéki elnök, 
titkárrá : Dr. Révffy Zoltán kir. ügyész, pénztár­
nokká: Nagy Kálmán kir. járásbiró, választmányi 
tagokká: László Domokos kir. Ítélőtáblái biró, Dr. 
Voith Gerő és Demény Ferencz kir. törvényszéki 
bírák, valamint Gsanády Zalán kir. járásbiró.

V idéki városok kongresszusa. A városi 
tisztviselők Versecz és Gyulafehérvár városi tisztvi­
selőinek kezdeményezésére egy országos kongresszus 
tartását határozták el, megbeszélendő azokat a sérel­
meket, amelyek gyors orvoslásra várnak, azokat a 
módokat, amelyek által a segítés oszközoit legczél- 
ravezetőbben megtalálhatják. A midón egész vonalon 
a szocziális érdekek harcza megindult, s minden tár­
sadalmi osztály a megélhotés súlyos terheit alig 
képos elvcselni, csak rokonszenvvol és jóindulattal 
tekinthetünk a városi tisztviselők mozgalmára. Mórt 
kélségbovonhatatlan tény, hogy városi tisztviselőink 
a legtöbb helyen oly nyomorúságos, sőt szégyenletes 
fizetéssel vannak díjazva, hogy lehetetlenség ezeket 
az állapotokat továbbra is orvoslás nélkül fentartani 
és tűrni. Nemcsak a "magyar középosztály ezen ki­
váló tagjainak jogos anyagi érdekeiből szükséges, 
hogy minél gyorsabban segítségükre siessünk, de a 
közérdekűek is feltétlen követelménye, hogy őket 
állásukhoz és hivatásukhoz méltó anyagi helyzetbe 
juttassuk. Óhajtásunk az ország városainak fejlesz­
tőre és felvirágoztatása. Ez a magyar nemzeti szem­
pontból kiváló fontosságú, sőtelsőreudü érdekünk. A 
kongresszust ma vasárnap, Budapesten a Váczi-utczai 
városháza nagy üléstermében tartják meg. Székely­
udvarhely város tisztviselökarát a kongresszuson Soó 
Domokos tanácsnok és Simó Mátyás pénztáros kép­
viselik.

A  m. kir. á llam épitészeti h ivatal folyó 
hó 5-ikétÖl a Szent-Imre utczából a Báró Orbán Ba- 
lázs-utcza 5. szám (Fábián József-féle ház) helyez 
tetett át.

Tem plom szentelés. Ritka szép ünnepély ké­
szül városunkban e hó 24-re, a mikor a mint már 
jeleztük — felszentelik a Bethlen-utczai unitárius 
templomot. Ferencz József püspök kíséretével együtt 
már 23-án ide érkezik. A rendezőség az ősz főpász- 
tórt tiszteletreméltó egyéniségéhez illő fogadtatásban 
részesíti. A szentelési ünnepélyen a püspök mellett 
azok szerepelnek, a kik a helybeli unitárius egyház- 
községben, annak alakulásától kezdve, mint lelkészek 
működtek. A főpásztor megáldó imája után Lörinczi 
István székelykereszturi lelkész mond alkalmi egy­
házi beszédet. Urvacsorai agendát Vári Albert jelen­
legi lelkész mond. Mig Kisgyörgy Sándor esperes 
bálé adó imája zárja be az ünnepélyt. Közben külön­
féle énekdarabokat ad elő az udvarhelyköri Dávid 
Ferencz egylet dalköre, a melyet Ajtay János bomo- 
ródalmási lolkész vezet. Istentisztelet végeztével tisz­
telgések lesznek a püspöknél. Délben közebéd, melyeu 
nők és férfiak vesznek részt. Estvo tánczmulatság 
a „Budapestu szálloda nagytermében. Az ünnepély 
iránt mindenfelé nagy érdeklődés mutatkozik. A 
meghívókat a napokban küldi szét a rendező bizottság.

Em léket az ag y a g fa lv i réten. A kövot- 
kozó sorok közlésére kérettünk föl: folyó hó 3-án 
műkedvelői előadást tartottak a Székely-emlékalap ja­
vára, amikor jegyok eladásából bejött 260 kor. 50 
fillér, felülfizetésekből: Dr. Sebosi János 10 kor., 
Gróf Mikes János 8 kor., Fábián József 5 kor., Sán­
dor Mózes 2 kor., Fernengel Gyula 2 kor., Jánosi 
Péter 2 kor., Szentpétery Károly 1 kor., Neuman 
Zsigmond 1 kor., Lakatos Vilma 1 kor., N. N. 1 kor., 
Kandó István 80 üli., Novák Dávid 1 kor., Morcz

Károly 1 kor., Vilmos ur 80 fill-, Betegh Pál 1 kor. 
Összesen 37 kor. 60 fill. Az összes hevétől 298 kor. 
10 fillér, óbból lovonva 142 kor. 86 fill. kiadást; 
tiszta jövedelem 155 kor. 24 fill. Fogadják a nemes- 
szivü műkedvelők hazafias közremüködésüaet, adako­
zásaikért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. 
Ferenlzi Jánós biz. pénztárnok.

M űkedvelői előadás. Az Oltár egylet javára 
rendezett műkedvelői előadást, a Buborékokat a mű­
kedvelők a múlt vasárnap közkívánatra megismétel­
ték az Agyagfalvi székelyemlék javára. A szereplők­
ben csak anyibau történt változás, hogy Gizella 
szerepét most Lányi Ibolyka játszotta. A siker ugya­
naz volt mint a múlt alkalommal, amenyiben a mű­
kedvelők valamennyié pompásan megfelelt feladatának.

Püspökök Csíkban. Mint Csikszerdából Ír­
ják lapunknak, m. hó 30 án d. u. 3 órakor Udvar­
helyről a Hargitán át Mikes gróf udvarhelyi főesp. 
plébános kíséretében Lányi József felszentelt püspök 
gróf Majláth püspököt bérmai kőrútjában kisegíteni 
Csiksomlyóra érkezett. Csíkszereda végénél Fejér 
Sándor alispán fogadta, azután Bálint Lajos a fóes- 
peresi teendőkkel megbízott somlyói alesperes a ke­
rületi papság élén fogadta s felállított díszkapunál 
a várdotfalvi tanító üdvözlése után nagy népsokaság­
tól kisérve bevonult. Május elsején meg is kezdette 
bérmautját a felcsiki járásban. Majláth gróf püspök 
is, ki jelenleg Budapesten gyülésezik, szintén o hó 
közepén érkezik Folcsikba, a hol egyszersmind a 
plobániákat is vizsgálja.

A szinügyi b izottság múlt vasárnap Gott- 
hárd János polgármester elnöklete mellett ülésezett. 
A bizottság a megüresedett tagsági holyre Dr. Pál 
Ernőt meghívta, ezután pedig .intézkedett a 11-én 
Marosvásárhelyen tartandó központi választmányi 
ülésen való képvisel totósé felől. E választmányi ülés 
dönt ugyanis az uj igazgató megválasztása és a színi 
idények sorrendje felől.

A nagyszebeni tanitónőképzőintézet
I-ső osztályábi a kővetkező 1908—9 tanévre fel­
vételért folyamodhatnak 14. életévüket betöltött olyan 
leányok, kik a felső leánynépiskolát, a polgári- vagy 
felsőbb loályiskola, vagy a gimnázium négy alsó osz­
tályát sikerrel végezték. Felvételi vizsgálat nélkül, 
de pályázati kérvények alapján történik a fölvétel. 
A fölvételi kérvényhez a kővetkező okmányok csa­
tolandók: 1. Keresztlevél. 2 Iskolai bizouyitvány a 
megelőző tanévről s az idei első félévi értesítő. Az 
évvégi bizonyítvány juaius hó 30-án feltétlenül be­
küldendő. 3. Orvosi bizonyítvány a folyamodónak a 
tanító pályára alkalmas voltáról. A kérvényben ki- 
teendő, hogy bencálló vagy bojáró akar-e lenni a 
növendék. Bonnlakási luvidij 36 korona (18 forint). 
A kérvényeket az intézeti igazgatósághoz junius hó 
15-éig kell benyújtani. A fölvétel julius hó első 
napjaiban lesz elintézve, miről az érdekeltek azonnal 
értesítés nyernek. A II., III. és IV. osztályba szintén 
vehetők fel uj tanulók, ha kimaradás folytán hely 
üresedik. A III. osztályba felvehetők olyanok is, akik 
kisdedóvóuöi oklevelet szereztek vagy a felsőbb leány­
iskola, osetleg a gimnázium hat osztályát végezték. 
Az ilyen tanulók az I. és II. évfolyam különbözeti 
tárgyaiból vizsgálatot tesznek. A bennlakásról pros­
pektust szívesen küld az igazgatóság.

A K orcsolyázó-egylet közgyű lése . A 
helybeli Korcsolyázó-egylet a múlt vasárnap tartotta 
meg tavaszi rendes közgyűlését az egyleti titkár 
elnöklése és a tagok éléuk érdeklődése mellett. Bur- 
ycr Arthur egyl. pénztáros jelentését, mely szerint 
a téli évad 1144 korona bevétellel és 1201 kor. 47 
fill. kiadással zárult, a közgyűlés tudomásul vette. 
Ezután megállapították és jóváhagyólag tudomásul 
vették az elnökség azon intézkedését, miszerint a 
korcsolyázótó fenékre egy harmadik teniszpályát 
készíttet.

Az „oklándi Olvasókör4* saját péuztára 
javára folyó hó 17-én a községháza nagytermében 
tánczestélyt rendez, melyet a következő műsor előz 
meg: 1. Népdalegyvelog; előadja a Dalkar. 2. Mo­
nológ; előadja Borbáth Zoltán. 3. Népdalegyveleg; 
előadja a Dalkar. 4. „A miniszteroluük bálja4*, víg­
játék 1 felvonásban; előadják : Zsigmond Iréu, Pa­
takfalvi Ágnes, Sándor Istváu, Sípos Béla, Gáspár 
Pál, Bedö Gyula és Nagy Aladár. Kozdete fél 8 
órakor. A belépti dij személyeukéut 2 koroua.

F agyos szentek. Május közepe felé, amidőn 
a fagyos szentok uevenapjai elérkeznek, régi idő óta 
aggódik a magyar. Ilyenkor szokott ugyanis okiölni, 
hogy a fagy olviszi-e, . vagy mogliagyja a termést ? 
Mórt hát később, leszámítva az Orbáu napot, a fagy 
veszedelme nem fenyegetőzik, s a gazdák nyugalma 
helyreáll. Az idén különösen nehezou várjuk a há­
rom fagyos szent elvonulását, mert ozuttal újra sok 
forog a koczkáu. A hariuadóvi közepes termés s a 
tavalyi alföldi rossz termés, igen mognohozitotto az 
életet mindenfelé, s a drágaság már-múr elviselhe­
tetlen. Föltétlenül jó esztendőre vau szükség és mil­

liók reménysége függ az időjáráson. A jelek most 
arra mutatnak, bogy a fagyos szentek becsületes ma­
gaviseleté esetén hatalmosan bő aratásra van kilá­
tásunk búzában, gyümölcsben egyaránt. A gazdák 
köréből az a hir érkezik, hogy jól áll minden s hogy 
a csűrök és kamrák megfognak telni, sorvadó erszé 
nyekkel együtt. Nyugodt, biztató kilátásokkal me­
nyijük neki a Dyárnak s a rémes szentek bizonyára 
ssámitásunkban uem fognak megzavarni.

A  P o lg á r i Önképző és s e g é ly z ő  e g y le t  
folyó hó JO-ikére hirdetett közgyűlése folyó hó 17-ére 
halasztatott.

A dom ány a  T an sze rm ú z e u m n a k . Felké­
rettünk a következő sorok közlésére: Az udvarhely­
vármegyei tanitóegylet népiskolai tanszermúzeuma 
részére Bcdö József, alsórákosi áll. el. isk. igazgató- 
tanító, 2 darab oszlopos alakulásu bazaltot (eruptív 
kőzet, pliocén-korbeli), továbbá a tanszermúzeum 
gazdasági ismétlőiskolai mintagyüjteménye részére a 
Klotild első magyar vegyiipar-részvénytársaság Buda­
pestről 1 üveg nyers ásványi foszfát őrölve, 1 üveg 
szaruliszt, 1 üveg kénsavas ammóniák, 1 üveg 16 
százalékos ásványi szuperfoszfát, 1 üveg 18 száza­
lékos ásványi szuperfoszfát, I üveg 40 százalékos 
kálisó, 1 üveg gipsz szuperfoszfát, 1 üveg trágya­
gipsz, l üveg chilisalétrom, 1 üveg káli szuperfosz­
fát, 1 üveg 20 százalékos csontliszt szuperfoszfát, 1 
üveg nyers csontliszt Őrölve, 1 üveg ammóniák szu­
perfoszfát és 1 üveg ammoniak-káli-szuperfoszfátot 
ajándékozott. Fogadják az adakozók ezen adományu­
kért a tanszerrauveum nevében köszönetemet. Chalupka 
Rezső, ügyvezető osztályelnök.

x K iss szeren cséje  n a g y !  Miért legnép­
szerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy 
sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja 
tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a kö­
zönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénz­
ben t. vevőinek, hogy ma ka~i.Dk legnépszerűbb osz­
tálysorsjegy főelárusitó helye. Húzás már május 21-én. 
Ajánlatos t. olvasóiuknak, hogy tegyenek szerencse- 
kísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és elő­
zékeny Kiss Károly és Társa bankházában, IV., Kos­
suth Lajos utcza 13. sorsjegyet, mert Kiss szeren­
cséje nagy 1

Dr. E lek es  D én es ügyvéd ur által egy nyi­
latkozat közlésére kérettünk föl, miután azonban azt 
lapzárta után vettük, csak a következő számban 
adhatjuk.

x A  ta v a sz  bűbájos sz é p sé g e it  csak az 
egészséges ember tudja élvezni. A napsugár, a levegő, 
virág, a szabad természet minden pompája csak azok 
számára virul, akik ép idegzettel s jó szervezettel 
bírnak. Szomorú azonban, hogy millió és millió be­
teges, fáradt, koravén ember jár a tavaszi napsugár­
ban, akiknek hiába tárja fel a szépségeit ég és föld, 
ők komorak és szerencsétleneknek érzik magukat. 
Pedig segíthetnének magukon. A gyökeres gyógyu­
lás módja meg van Írva az „Értekezés a villamos 
gyógymódról1* czimü könyvben, melyet kívánatra in­
gyen és bérmentve küld meg mindenkinek az Elektró 
vitalizer Orvosi Rendelő Intézet, Budapest, IV. Ká­
roly-körüt 2. félemelet 50.

K ivonat a  m. hiv. lapb ól. Veszettség szór­
ványosan föllépett Szentegyházasfalu ebállományában. 
— A gyergyószeDtmiklósi rendőrkapitánysághoz 2 
pár gazdátlan kantár és gyeplő felszerelés szolgál - 
tattatott be. Az igazolt tulajdonos e tárgyakat a jel­
zett hivataltól átveheti. — Folyó 2-áu Gálffy István 
körjegyző tulajdonát képező egy éves szimentáli faj 
piros tarka üsző a máréíalvi Pap testvérek telekság- 
melletti legelőjéről elfutott; körözendő. — Valter 
Ferencz székelykereszturi lakosnak 1 drb borzos szőrű 
fekete l 1/* éves kopója, mely „Dudás4* névre hallgat, 
folyó hó 16-án elveszett.

VIDÉKI ÉLET.
A  nem es k e g y e le t .

Etéd, 1908. május 3.

Etód község képviselőtestülete már 23 éve, 
1885. évben jegyzőköuvvileg elhatározta, hogy Kendi 
Sámuel és fia Kendi Ferencz uéhai ev. ref. papjait a 
község halottjának tekiuti, sírjait az egész kihalt 
papi családnak gondozza. A nevezett két pap Eted­
nek 102 évig volt református papja, lelkes útmuta­
tója, tanácsadója és a vallásban igaz nevelője.

Gagyi Sámuel nagyatyámtól halottam Kendi 
Sámuolről a sok jótettjei közt azt is, hogy az etédi 
nagy tűzvész alkalmával leégett templom helyett 
újat építtetett, és a most is fenáUó 48—50 méter 
magas tornyát festott zsindelylyel Kendi Sámuel egye­
dül fedte volt inog 1800-ik évbeu. Halálával fiát, 
Kendi Fereuczot hagyta utódául, ki fájdalom nem 
tudott pap utódot hagyni Etédnok, de hagyott jó 
emléket maga után abbau, hogy egyetlen Kandida 
leányának végreudeletileg parancsolta mog azt, hogy 
az Etédon lévő 100 hoki körüli iugatlau birtokát ha 
utód nélkül hal el, Etéd községének szabad csak ha­
gyományozni, —• a uii pár évvel ezelőtt meg is történt
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Kondi Ferenczet személyesen is ma éló etédi 
hívei többon ismertük, ki nőm csak pap, tanácsadó, 
Útmutató, de ingyen orvos is volt úgy annyira, hogy 
még Magyarországról is jöttek betegek hozzá. — Á 
magyar szabadságba!ez idejében, midón az olátábor 
Elcdot megszólta, kirabolni, felégetni akarta, maga 
ment a tábor tisztjéhez, s maga házához hivta és 
megvendégelte és igy miudeu kártétel nélkül tá­
voztak, do a szomszéd Küsrnöd községben a Pálfi 
udvart összetörték s majd innen vették utjokat Szé- 
kelyszontmihály felé, hol a Székely vértanuk (kiknok 
oszlopa a múlt év nyarán lopleztotett lo) lettek ál­
dozataik.

Ma szintén egy lelkes tanító-mesteréről omlé- 
kezott meg Eted: K o v á c s  Jánosról, ki egy híjái) 40 
évig volt énekvozér és iskolám ostoré Ecédnok, azaz 
1821-től, 1860-ig. Korok 100 tanítványa él ma, kik 
elhatározták, hogy lolkes iskolamostorüknok sírját 
felújítják és a mostani kor igényokhez illó sirkövet 
állitnak fejéhez. Ennek elvégzésére és a sírkő be­
szerzésére a vógrohajtóbizottságot. megválasztották: 
Gagyi József, Farkas László. Gálíti Mihály, Birtalau 
B. Mózes, Bökő Foreucz, Birtalau Elok és alólirt 
személyében. A sirkó fölállítása a púuköuli íiunepok 
alkalmával fog történni ünnepélyesen. A 100 élő tanít­
ványnak én is tagja vagyok, s meg koll e holycu ern- 
liteuem, hogy Kovács Jáoosnak utóda nem maradt. 
Volt egyetlen ha, ki a 48—49. szabadságharezban 
épon édes atyám századából, a péterlaki völgyben 
elesett — s igy sírja ápolása kötolességszerülog reánk 
maradt De máskép is erre igen érdemes iskolames­
terünk volt, mert nomcsak az iskolakötoles gyereke­
kül kívánta tanítani, bánom felnőtt 18—20 cvos le­
gényeket is, esténként iugyen Írni, számolni és éne­
kelni gyakoroltatta és rniud emellett ráért a keser­
gőket vigasztalni, éneklésókot egész odaadólag vezetni 
és az ünnepek allatt a felnőtt féifiakat szép utasí­
tásaival ellátni. Áldott legyen emléke.

G a g y i  L a jo s .

I P A R  Ü G Y E K .
A Szabad Lyczeum egy éve.

— Jelentés a székelyudvarhelyi vasárnapi muukásképzó bizott­
ság 1907—8-ik évi működéséről. —

Tisztelt Bizottság 1 Ez alkalommal bizottságunk 
működésének 8 ik évi cziklusáról vsgyok bátor az 
alábbiakban beszámolni.

Az ipari munkásoknak értelmi képzése az el­
múlt téli idény alatt is a legnagyobb ügyszeretettel, 
kitartó és czélludatosan véghez vitt munkássággal 
lett felkarolva, úgy, hogy a vasárnapokon délután
2—3 óráig megtartott tartalmas előadásokon min­
denki, — azokon szabadon és ingyenesen részt vehet­
vén, — gazdagíthatta tudásának tárházát, nemesít­
hette lelkét, fogékonyabbá tehette érzelem világát.

Valóban felemelő és további lelkes előre törek­
vésre serkentő az jelenség, hogy a vasárnapi inun- 
kásképzöbizottságunkat az iparosok ingyenes szabad 
liczeumi oktatásban a szellemi tőkék tulajdonainak 
mintegy 30—40 tagból álló hatalmas gárdája támo­
gatja, hathatós segítségével az országos munkásképp 
bizottságnak.

Felolvasásaikkal, részint szabad előadásaikkal 
közreműködtek az elmúlt cziklus folyamán : 1. D é ré in  
Antal szerkesztő, ki az 1907. november hó 24-én tar­
tott első előadásán 180 hallgató jelenlétében „A 
szoczializmus a magyar társadalomban11 cziwü tétel­
ről értekezett.

2. V is k y  Károly ev. ref. kollégiumi b. tanár 
deczember 1-én 110 hallgátó előtt „A beszédes sza­
vak11 czimü tételről.

3. E m b e r y  Árpád rom. kalh. főgimnáziumi ta­
nár deczember hó 8-án 110 hallgató előtt „Adalékok 
a S20czializmu80k- és gyógytanához11 czimü tételről.

4. S o ó  Domokos városi I-ső tanácsos deczem­
ber hó 15 én 106 jelenlevő előtt „A magyar ipar 
múltja és jelenlegi helyzete11 czimü tételről.

5. Dr. H a r m u th  Jonő kir. törvényszéki biró
1908. január hó 5-éu 72 hallgató előtt a büntetŐ- 
törvénykönyv 79. § áról „A jogos védelemről.11

6. K o v á c s  Dániel ref. kollégiumi tanár január 
12-én 118 hallgató előtt „Szoczializmus az ó-korbanu 
czimü tételről.

7. S o ly m o s sy  Endre ref kollégiumi tanár jauuár 
19-én 103 hallgató előtt „Mátyás király Bács előtt11 
czimü tételről.

8. S z a r v a s  Arnold kir. főreáliskolai tanár ja ­
nuár 26-án 120 hallgató előtt „A vízről.11

9. N ő s z  Gusztáv kir. főreáliskolai tanár feb­
ruár hó 2 án 144 hallgató e'őtt „Diploma hajhá- 
Bzatu czimü tételről.

10. Dr. P a d i  Árpád árvaszéki ülnök február
9-én 224 jelenlevő előtt „Szülők és gyermekek, ké­
pek Udvarhelyvármegye népének életéből11 czimü 
tételről.

11. Dr. P á l  Ernő ügyvéd február hó 16 án 
235 hallgató előtt „A sajtó szabadság ismertetéséről.11

12. T a m á s  Albert rom. kath. főgimnáziumi 
tanár febiuár hó 23-áo 289 hallgató előtt „Rovarok 
világa az ipar és kereskedelem szempontjából11 czimü 
tételekről tartott felolvasást.

Itt emlékezem meg azon tartalmas és buzdító 
beszédekről is, melyeket S o ly m o s sy  Eudre bizottsági 
elnök az előadások sorozatának megnyitása és bere­
kesztése, illetve minden egyes előadás végeztével 
köszönet kifejezés képen az előadókhoz és közremű­

ködőkhöz intézett, s a melyek óp úgy raóly uyorao- 
kát hagytak a hallgatóság lolkébou, mint az olőadók 
tartalmas és soktanului valót magukba felszínre ho­
zott értokezésoik, azaz előadásaik.

Az előadásokat állandóan látogató hallgatóság 
kitartása, valamint az előadók többször megnyilat­
kozott jóindulatú készségo, arra indítja a bizottsá­
gunkat, hogy már a logközelebbi jövőbon a cziklusos 
előadásokat vozosse bo.

Az olőadások szoralélbotőbbó tétele s a siker­
nek fokozottabb biztosítása czéljából egy vetítőgép 
beszorzéséro bizottságunk már megtette a szükséges 
lepésekot.

Emoltók az olőadások értékét az iparos ifjúság 
köréből vállalkozó szavalok, névszerint: B o ld iz s á r  
Ferencz ki Arany Jánosuak „Tetumrehivás11 czimü 
költeményét; H a d n a g y  Ferencz Fülei Sz. Lajosnak 
„Visszaemlékezés11; F a l té r  Albert Petőfi Sándornak 
„A raba ; G e rg e ly  György Lamphért Gézának r Mun- 
kícsi11; H c n te r  Béla, Petőfinek „Istou csodája11; Iíj. 
l l á j k  József Ravasz Árpádnak „Kossuth lelke11; S z á s z  
Józsof Gyulai Pálnak „Pókainé11 ; B o ld iz s á r  Ferencz 
Petőfi Sáudoruak „A ledőlt szobor11; F a lté r  Albert, 
G e rg e ly  György, G erg e ly  Ignácz, H a d n a g y  Ferencz, 
Balogh Istvánnak „Prolog11 czimü drámai költemé­
nyét szavalták.

Szavalok valamennyien pénzbeli jutalom helyett 
Petőfi Sándor összes költeményeinek szép disz kia­
dását kapták olismorésül és buzdításul.

Miuden egyes előadás a „llimnus11 éneklésével 
s a berekesztése a „Szózat11 egyhangú olénoklésével 
törtéüt. Az éneküket KoroDkay Ferencz iparos vezette

Ivellemoson hatott énekszámaikkal közreműköd­
tek Barthos Teréz a 9-ik előadáson és Szemeriay 
Ivárolyné a 10-ik előadáson, a Székely dalárda pedig 
a 12-ik előadáson. Múlt cziklusról egybeállitott szá­
madásokat az országos bizottság elfogadta. lüdokolt 
költségvetésünk alapján, a jelen cziklusra 3C0 koro­
náról 400 koronára felemelt segélyt utalványozott, 
ki ezon előadások költségeinek fedezésére, melyért 
ősziute hálánkat kell kifejeznünk Id. J ó n á s  Ödön 
országos bizottsági elnök urnák ezen összeg a pénz­
táros számadása szerint mind fel is lett használva.

Hálás elismeréssel kell megemlékezzünk a köz­
reműködők építő munkáján kivül az „Udvarhelyi 
Híradó11 és a „Székelyudvarhely11 czimü helyi lapok 
jóindulatú támogatásáról, az elóleges értesítések és 
összefoglaló tudósítások állandó közléséért.

A már megtaposott utoa való czéltudatos előre 
haladás megtermetté jó gyümölcsét s ez ujabbi lan­
kadatlan munkásságra serkentse bizo.tságunkat, hogy 
az iparos ifjúság és közönség szellemi kincsének 
gyarapítása körül még több eredményt érhessen e l ! 
Kérem a t. bizottságot, jelentésemet tudomásul venni 
szíveskedjék.

G y e r k e t *  H l l i á l y ,
________  biz. jegyző.

KÖZGAZDASÁG.

A sertés Magyarországon.
— Irta : L zirm e s  B á l in t  —

Székelykercsztur, rnnjus 9.

A múlt hónap közepén Szatmárnémetiben jár­
tam s amidőn egyik köDyvkereskedésbeu képes lapot 
vásároltam, a véletlen úgy hozta magával, hogy ugya­
nakkor egy másik vevő Dornor B. Sertéstenyésztését 
kérte és vásárolta meg a boltostól.

Restelkedve hagytam el az üzletet, bántott, 
hogy egyik jó ismorősömuek, szomszédvárosi tisztvi­
selőtársamnak, a „hus-sortés11 legalaposabb ismerő­
jének egy újabb müve jelent meg a könyvpiaczon és 
erről éu csak egyik távolabbi vidéken szerezhettem 
tudomást.

Bántott az, hogy a mi vármegyénkben sem a 
helyi újságok, (Nem volt alkalmunk tudomást sze­
rezni arról. Szerk.) sem a könyvkeroskedő urak nem 
méltatták figyelemre a jeles müvet és annak érdemes 
szerzőjét ; aki pedig épen Udvarhelyvármogyébcn, 
mint a székelyföldi miniszteri kirendeltség helyi 
megbízottja, oly hasznos közgazdasági tevékenységet 
fejtett ki, rövid itt léte alatt, amelylyel megörökí­
tette nevét vármegyénk gazdasági életének törté­
netében .

1901-ben „A sertés Magyarországon11 irta ene- 
soi Dorner Béla czim alatt, egy méltó feltüuést kel­
tett könyv hagyta el a sajtót, a mely rövid hat esz­
tendő alatt 2000 példányban került a *' .zai sertés- 
tenyésztő gazdák asztalára.

Hazai közgazdasági Íróink közül csak igen 
keveseu dicsekedhetnek ilyen eredménnyel, mert sajnos 
a dolog úgy áll, hogy nálunk nem sok gazda olvas 
szaklapot és még kevesebb vásárol szakmüvet.

Tehát magában véve azon körülmény, hogy az 
első kiadás oly rövid idő alatt elfogyott, a legjobb 
ajánló-levél, a könyv jósága mellett.

Dorner Béla most másodikszor adta ki könyvét 
teljesen átdolgozva és csaknom másfélszeresen kibő­
vítve. Az olyan tenyésztő, aki meghozza azt az anyagi 
áldozatot, hogy Dorner könyvét megvásárolja és vé­
gig tanulmányozza, olyan ismeretek birtokába jut, 
amelyek bőségesen fognak gyümölcsözni, ha azokat 
a gyakorlati életben szem előtt tartja és alkalmazza.

Melegen ajánlom a könyv beszerzését különösen 
az udvarhelymegyei intelligensebb gazdáknak, föld­
birtokosoknak, gazdaköröknek és tejszövetkezetokuek.

Vármogyóukbén a miuisztori-kirondoltség, épen 
Doruor buzgó)kodása folytán mintegy 300 drb faj­
tiszta angol hus-sertést osztott ki kodvezméuyos áron, 
a köztenyésztés czélj’ira; s habár kevés reményünk 
lebot arra, hogy ezen becses tulajdonokkal biró, do 
igényesebb kuitur sertés a mi külterjes mezőgazdasági 
viszouyuuk között tiszta vérben gyökorot verjen, 
mégis, a vole való vórvegyülés, keresztezés előnyös 
nyomokat fog hagyni az elterjedtebb és népünk által 
kedveltebb zsirovsirtésok szaporaságában, továbbá 
fejlődésének és hizodalmasságának gyorsabbá téte­
lében.

A Dorner könyvébou megtalálja az olvasó min­
dazon tudnivalókat, amelyekkel a mai korral ha­
ladui akaró sertéstenyésztőnek feltétlenül bírnia kell. 
Ezért tartom szükségesnek, hogy a tejszövetkezoti 
és guzdaköri vezotő féifiak ebből a könyböl a kis­
gazdáknak tanulságos felolvasásokat tartsanak.

A mü hat fejozotre oszlik. Az 1-ső rész a ser­
téstenyésztést ; a 2. rész a sertés takarmányozást 
tárgyalja. A 3. rész a sertés állategészségügyéről 
nyújt hasznos tuduivalókat. A 4. és 5. rész a sor- 
tésforgaloin kereskedelem és sertés értékesítésről be­
szél, mig a 6. utolsó fejezet Magyarország sertés- 
fogyasztásáról és sertés árairól nyújt bőséges tájé­
kozást.

Dornor könyvének kiváló becse az, hogy a ha­
zai szukirodalombau az egyedüli, a mely a sertés 
értékesítésével behatóan és kimerítően foglalkozik. 
Ma, amidőn a hazai sertéstenyésztés újból virágzás­
nak indult, s a vole foglalkozó gazdaosztálynak leg­
tekintélyesebb jövedelmét képezi, nem lehet lényeg­
telen, hogy a tenyésztő bir-e azon is ■ eretekkel, 
amelyoket az állati termékek helyes és jövedelmező 
értékesítésénél a világkereskedelem a birtokostól 
megkíván. A mai kor megköveteli, hogy a gazda ne 
csak jó tenyésztő és termelő, hanem jó kereskedő is 
legyen, vagyis: hogy a gazdasági termékek értékesí­
tési viszonyait, követelményeit, módozatait, föltételeit 
és szabályait ismerje és tudja.

Közkincsot képez tehát ez a könyv, mely egyet­
len sertés tenyésztő könyvtárából sem hiányozhatik.

TÁVIRATOK.
B u d a p e s t ,  május 9.

(Érk. d. u. 5 ó.)
Országgyűlés.

Képviselőházban R a k - o v s z k y  elnökölt. 
A n d r á s s y  belügyminiszter beterjeszti kiván­
dorlásról szóló törvényjavaslatot, J  o s i p o- 
v i c h  borvát miniszter személyes kérdésben 
felszólal. Supiló azt mondta róla, hogy múlt 
évben 30 horvát képviselő előtt becsületszavát 
adta, hogy lemond, ha konfliktusba keveredik 
borvát képviselőkkel. Ez igaz, de szavát nem 
válthatta be, mert ez nem csak tőle függ, hanem 
minisztereluöktől, országgyűlés többségétől ős 
királytól. S u p i l ó  azt feleli, hogy majd később 
fog reflektálni miniszter kijelentésére. Azután 
áttértek költségvetés folytatólagos tárgyalására. 
H od  zsa  Milán és U r b a n i c s  költségvetés ellen 
beszélt. A képviselőhöz mentelmi bizottsága mai 
ülésen felfüggeszteite V á z s o n y i  Vilmos men­
telmi jogát Batthyány Tivadar gróffal szemben, 
lapokban elkövetett sértésekért.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

Kiadó lakás és bolthelyiség
Batthyánytér II. szám alatt emeleti 3 szoba, 

konyha és mellék hely iségekböl álló szép modern 
lakás 1908. május 24-étöl, ugyanazon ház földszinti 
bolthelyisége pedig azonnal bérbe vehető G r y e r -  
t y ó í l y  G á b o r t ó l .

A Petöfi-utczá- 
ban 9 sz. alatt 
lévő 5 szoba, 
konyha és mel­

lék helyiségekkel ellátott lakás haszonbérbe azonnal 
kiadó. Értekezhetni: J lA r to n  l .u jo s  körjegyzővel 

Kissolymoson. up. Székelykeresztur.

A ttt. t. Közönség ÍÍt|yC lltlfl)C
■  Czukrászdámban naponta Ízletes AH
H  friss torták, sütemények, fagylalt, H
H  reggeli és uzsonna-kávé kapható. H
Ö? Szives pártfogást kérve, vagyok I

i  tisztelettel Ernst György. I

Kiadó lakás



1908. május 10. (G) Udvarhelyi Híradó. 19. szám

Árverési hirdetmény.
A bomoródbeiici közbirtokosság nyilvános szó és zárt írásbeli árverésen eladja 

Udvarbelyvárniegyében Homoródbene község határán fekvő „Standeriwald“ nevű legelő 
területén álló 231 drb 65 — 160 cm. középátmérőjü tölgy fáját, melynek fatömege 26-2 
m8 30 — 50 cm. vastag vasúti talpfa 127-1 ni3, 55— 75 cm. vastag II. oszt. 647 2 m8, 
80—160 cm. vastag I. oszt. fűrészáru és 3462-3 m3 tűzifát tesz ki (övön a helyszínén, 
27500 kor. becsár mint kikiáltási árban.

Az .eladandó fatömeg a homoródbenei vasúti állomástól 4’7 km. távol fekvő legelő 
van, mellyel elég jó mezei ut köti össze. A kikiáltási ár 10°/o-a bánatpéuzzül leteendő 
az árverés megkezdése előtt az árverező biztos kezéhez.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Az árverés Homoródbene községházánál 1908. évi május hó 25-én d e 9 óra­

kor lesz megtartva.
Árverési és szerződési feltételek a homoródbenei községi jegyzőnél megtekinthetők.
Homoródbene, 1908. évi márczius hó 3-án.

Benedek Ferencz,
jegyző.

Binder Mihály,
közbirtokossági elnök.

Eladó ház. Betlilen-u. 7. sz. 
alatti kőház sza­
badkézből eladó

NOXIN

Minden jobb üzletben kapható.
P C Ü S l i í G U  TESTVÉREK BUDAPEST

A verseny-szabósághoz!
Van szerencsém a n é. közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy

legajalili uúm iérfl-öltönyöket
jutányos áron készítek ; ez aDnál is inkább módom­
ban ál), mivel az uridivat-szabást a budapesti első 
szabászati intézetben tanultam, miről hiteles okmá­
nyom is vau. Készpénzfizetés mellett 36, 50 és 60 
koronáért a legfinomabb öltönyöket készítem.

Felkérem ezúton a n. é. közönséget, hogy ezé- 
gémét szives pártfogásban részesítsék, és én jutányos 
áraimmal és jó munkává! törekedni fogok a bizalmat 
minden tekintetben kiérdemelni. Kiváló tisztelettel:

MAR KŐ ISTVÁN EGYENRUHA-KESZlTÖ 
lio sH iit li L a jo s  iitc za  9 . szfim  a la tt .

7 ó  házból Való fiúJ tanulónaH felvétetik-
G y a r m a t h y  ÁRo s 

tüszerkeresk«désébe

Hirdetmény Közhírré teszem, 
hogy a folyó év 
április 1-től kezd­
ve, fűrésztelepe­

men f e lv á g o tt  b ü k i t  t i i z i i a  kapható, melynek 
ára, házhoz szállítva, kocsinként ÍO  k o r o n a .  

Székelyudvarhely, 1908. évi márczius hó 20.

FÁ B IÁ N  JÓZSEF.

Fiók-üzlet megynitás!
Villam os világítás 

®  berendezési vállalat

azekasTestvérek
segesvári első műszaki berendezési vállalata.

Van Bzoroncsénk tudomására hozni, hogy f. évi április 
végén a székelyudvarhelyi piaczon egy v illa m o s  
v ilA g ilA s  bercm le/.ési f ió k ü z le te t  nyilunk 
és kérjük u t. közönséget saját érdekében, hogy ott­

létünket bevárni szíveskedjék Előre is biztosítjuk a le g jo b b , p on tos , s z a k ó r tó  és lehetőleg le g ­
o lcsóbb  kiszolgálást. Bátorkodunk b. figyelmébe ajánlani, hogy ütisiin  f e ls z e r e l t  g j-ftr i u. ni. 
Nujót kOs/.ifnlöii'Vli c s il lá ro k a t  n agy  vrtlils/.tok 1,1111 r a k tá ro n  fo g u n k  tn r lu u i. — 
A i ió ln u k  vá s á ro lt  c s illá ro k  te lje sen  le ls z c re lv c  é r te tő d n e k . Becses figyehnóbo ajánljuk 
még, ahol a villamvilágitási vezeték már be van vezetve, szabadságában áll mindenkinek az égötestek v. 
c s i l l á i - o l i n t  n á lu n k  i s  b e v á s á r o l n i ,  amit teljesen Ü z e m k é p e s  állapotba felszere­

lünk. Becses pártfogást kérve, maradtunk kiváló tisztelettel

FAZEK AS T ESTV ÉR EK  Segesvár.

Budapesti előkelő bank
Részvénytársaság

Udvarhelymegyében kizárólag tőzs­
dén jegyzett sorsjegyek eladására

foiigrynökséget i8!?*!?
Ezen föügynökség saját hatáskörében 
alügynököket állíthat fel. É v i  f ix  
f i z e t é s  I Csakis komoly reflec- 
tansok, kik a föügynökséget elnyerni 
óhajtják, küldjék ajánlatukat: Buda­
i t  pest, főpostafiék 21. czimre. m

Végrh. 202—1908. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 188L. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezenDel közhírré teszi, 
hogy az udvarhelyi kir. törvényszéknek 1908. évi 
18151. sz. végzése következtében Dr. Koncz Károly 
ügyvéd által képviselt Olaszteleki takarékpénztár 
javára Sándor András és t. almási 1. ellen 140 kor. 
s jár. erejéig 1908. évi április hó -6án foganatosí­
tott biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 720 koronára becsült következő ingóságok: u. m. 
I. Bárrá Sándornál 2 ló. II. Kenyeres Andrásnál 3' 
szekér. III. Sándor Andrásnál 2 tehén nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 
1908. évi V. 120/2. sz. végzése folytán 140 kor. tőke- 
követelés, enDek 1908. évi február hó 25. napjától 
járó 6°,0 kamatai, V3°/0 váltódij és eddig összesen 
9ö kor. 38 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Homoródalmáson alpereseknél lakásán 
leendő eszközlésére 1908. évi május hó 14-ik Dap- 
jáuak d. e. 8 órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. április hó 30-án.
P o l l i i k  l g  l i f t e z ,  kir. bír. végrehajtó.

^ ee A Magyar ^eee 
Mercur Bank R.-T.
budapesti bankezég hivatalos helyiségeit 
Andrássy-ut 55. sz. alól, lényegesen kibővítve,

Budapest, V„ Ferencz József tér 5. szóid
-------alá (Gresham-palota) helyezte á t.--------

Eladó, Vagy Hiadó
Zetelakán a C s é p  István tulajdonát képező 
elsőrendű forgalmú kereskedés. Értekezhetni a tulaj­

donossal Zetelakán.

UJ SZABO-UZLET
Van szerencsém a mélyen tisztelt férfi­
közönség szives tudomására hozni, hogy 
9 és fél év óta fennálló, jó hiruévuek 
örveodö férfi szabó-üzletemet Dicső- 
szentmártonból a bolyi piaczra, Flórián 
Bogdán ur házába helyeztem át és nyi­
tottam meg Dús raktárt tartok hazai, 
úgymint zsolnai és brassói, azoukivül 
valódi angol divatszövetekből. Elválla­
lok minden e szakmába vágó uiuukákat, 
öltönyök elkészítését szükség esetén 
48 óra alatt, dó szabás, kitűnő munka, 
pontos kiszolgálás által vélem a mé­
lyen tisztolt közöuség bizalmát meg 
nyerni. Vidékre miutákat kiválasztás 
végett szívesen bérmentvo küldök. 2-—3 
megrendelésért meghívásra szemédyeseu 
jövök. Magamat becses pártfogásukba 
ajánlva, maradok teljes tisztelettel:

LÖ B L M E N D E L  férfi-szabó
-------  SZÉKELYUDVARHELY. ____


